возможностях тиражирования! Да, я понимаю, что количество доступов может быть неограниченно (а может быть и ограниченно!), прекрасно. Но по истечении срока договора, нас ожидает «все пропало», а книгу можно эксплуатировать довольно долго. И если книгу потеряют, мы получим взамен новую, а если книга электронная..., понимаете?! Поэтому, мое мнение, создателям и правообладателям ЭБС все же надо думать о привлекательности для покупателей приобретения ЭБС по содержанию и создавать более гибкую ценовую политику, а не надеяться только на то, что нас навязчиво обязывают приобретать ЭБС!

Любопытна была информация о внедрении RFIDтехнологий для обеспечения сохранности библиотечных фондов Нестеровского В.В. (нач. отдела маркетинга ООО «ТехАвтоматизации»). То, что нам рассказал и показал Виктор Викторович вызывает, безусловно, восторг о безграничных возможностях человеческой изобретательности. Но также и наводит на мысль о сроках жизни библиотечной профессии. Судя по услышанному, библиотечным вузам, надо уже начинать готовить других специалистов и почти совсем - не библиотекарей. Но все равно, приятно было увидеть как «живут же люди!».

На конференции было очень много докладов и, разумеется, я не могла упомнить всех. Сочла возможным поделиться своим субъективным мнением о наиболее запоминающихся моментах, хотя их, конечно же, было больше. Искренняя благодарность всем выступающим!

И еще хотелось бы сказать об организаторах конференции. Не было бы так интересно и полезно, если бы не была проведена кропотливая невидимая нам «закулисная» работа. Спасибо коллеги!

Т. Н. Ахтырская, зав. библиотекой Новосибирского технологического института московского государственного университета дизайна и технологий

РГПУ-НГПУ - обучение и обмен опытом



С 4 по 14 июня 2012 г. сотрудники библиотеки Н о в о с и б и р с к о г о г о с у д а р с т в е н н о г о п е д а г о г и ч е с к о г о университета Людмила Н и к о л а е в н а Е с и н а (директор библиотеки), Анна Сергеевна Земцова (гл. библиотекарь НМО), Светлана Владимировна

Ильенко (зав. сектором ОБИТ) прошли обучение по дополнительной профессиональной образовательной программе повышения квалификации «Электронно-библиотечные системы в информационно-образовательном пространстве вузовских библиотек». Занятия были организованы Институтом постдипломного образования Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, преподавателями выступили сотрудники фундаментальной библиотеки университета.

В аудиториях библиотеки собрались руководители и специалисты библиотек вузов Санкт-Петербурга, Новосибирска, Екатеринбурга, Новокузнецка, Саранска, Мурманска.

Первая лекция была посвящена государственной политике РФ по внедрению ЭБС, начиная с Поручения Президента РФ Медведева Д. А. по обеспечению доступа обучающихся высших учебных заведений к ЭБС до последних приказов Минобрнауки.

Заведующая отделом электронных публикаций и информационных ресурсов Светлана Александровна Морозова провела обзор существующих ЭБС и электронных ресурсов, подписанных РГПУ. На данный момент РГПУ арендует 4 ЭБС: iBooks, Лань, IPRbooks. Университетская библиотека ONLINE и электронные коллекции издательства "Альпина Паблишерз", Books 24х7. Коллекции BusinessPro, EBSCO, eBooks. Коллекция для университетов - Academic Complete, Elsevier - книги по психологии. Кроме того в подписке РГПУ более 30000 названий зарубежных и около 1000 названий российских научных журналов в полных текстах, российские диссертации (около 500 000 названий),

зарубежные диссертации (более 1 млн. полных текстов), российские и зарубежные словари и энциклопедии (около 500 названий), законодательные материалы (более 2,5 млн.).

Работа, проводимая сотрудниками библиотеки по развитию навыков работы с электронными ресурсам и правилами их использования, дает видимые результаты. Востребованность ЭР неуклонно растет. Наибольших показателей среди книг и диссертаций достигли IPRbooks и ЭБД диссертаций РГБ. РГПУ занимает первое место среди вузов и научных организаций России по использованию зарубежных научных журналов на платформе EBSCO.

Финансирование библиотеки РГПУ на комплектование электронными информационными ресурсами увеличивается и в 2012 г. составило 13 753 000, соответственно уменьшается объем средств, выделенных на книги и периодические издания. Одним из критериев при отборе ЭБС специалисты библиотеки РГПУ считают не только наполняемость и стоимость подписки, но и как можно меньшие трудозатраты в дальнейшем обслуживании.

Как известно на данный момент существует несколько путей обеспечения учебного и научного процессов электронными ресурсами:

- создание собственной электронно-библиотечной системы;
- оформление подписки на готовую электроннобиблиотечную систему у сторонних организаций агрегаторов;
 - создание межвузовских электронных библиотек.

Создание собственной ЭБС предусматривает не только материальные затраты (в среднем, 3 млн. руб., 1 документ – 810 руб.), но и немалые трудовые затраты: разработка ПО, заключение и сопровождение договоров с авторами, хранение, защита, ПО и т.д., организационные процедуры. Такая работа возможна при наличии больших финансовых ресурсов (гранты, субсидии и т.д.), трудовых ресурсов (большой и грамотный штат программистов), юридическом сопровождении и понимании вопроса на уровне руководства университета. На одном из последних занятий были проанализированы несколько вузовских ЭБС:

• Электронно-библиотечная система «АРБУЗ» (Омский государственный технический университет);

- Электронная библиотечная система Красноярского государственного педагогического университета имени В.П. Астафьева;
 - Внутренняя электронно-библиотечная система ВятГУ;
- Электронно-библиотечная система Новосибирского государственного технического университета (ЭБС НГТУ);
- Электронно-библиотечная система МарГТУ (Поволжский государственный технологический университет).

Ресурсы вузовских ЭБС включают в себя полнотекстовые научные и учебные издания преподавателей данных вузов. Доступ к ЭБС вузов предоставлен только зарегистрированным пользователям университетской сети. Очень часто ЭБС вуза напоминает электронный каталог, отсутствуют сервисы, предоставляемые большинством крупных агрегаторов (возможность создания закладок, конспектов, цитирование и т.д.). Одним из плюсов названо наличие в ЭБС вуза нормативной документации и инструкции по пользованию (напр., ЭБС НГТУ).

Библиотека РГПУ не стремится к созданию собственной ЭБС, предпочитая подписку сторонних ресурсов. Причины: сложные отношения с РИО, опасение по поводу легитимности авторских договоров, достаточное финансирование на покупку ресурсов.

Занятия на курсах сочетали лекции, изучение документарного обеспечения процесса внедрения электронно-библиотечных систем в образовательный процесс вузов, семинары, дискуссии, практическое знакомство с ресурсами, встречи с руководителями издательств.

Кроме того, было организовано знакомство с опытом использования ЭБС в Санкт-Петербургском государственном университете экономики и финансов, а также, посещение

Президентской библиотеки им. Бориса Ельцина, где были продемонстрированы электронные ресурсы, создаваемые библиотекой для сферы образования.

По окончании курсов организаторы и участники пришли к следующим выводам:

- 1. На сегодняшний день нет единого национального ресурса, с единой платформой, интерфейсом, сервисами и техническими требованиями.
- 2. Каждое издательство или несколько издательств создают свою ЭБС, т.о. существует много небольших ресурсов со своими особенностями.
- 3. Наблюдается резкое падение печатного учебного и научного книгоиздания.
 - 4. Нет единства в требованиях, нет понимания в вузах.
- 5. Вуз с большим количеством образовательных программ должен иметь доступ к нескольким ЭБС, но даже их совокупность не обеспечит большой вуз.

Слушатели курсов отметили: насыщенность программы, ее разнообразие, практическую направленность, возможность обменяться опытом с коллегами не только по основной теме программы, но и по другим сферам деятельности вузовских библиотек. Обо всём этом и много другом слушатели сообщили во время торжественного вручения сертификатов, на котором проректор по информатизации РГПУ им. А. И. Герцена Дмитрий Игоревич Бойков лично поблагодарил каждого за плодотворную работу в период обучения и добрые слова в адрес специалистов Герценовского университета.

А. С. Земцова,

гл. библиотекарь научно-методического отдела Научной библиотеки Новосибирского государственнного педагогического университета

Создание электронной библиотеки НГМУ

В современном информационном обществе библиотеки уже не ограничиваются функциями предоставления читателям единиц хранения из своих фондов. Использование новых технологий позволило не только предоставлять максимально полную информацию о своих фондах, но и предоставлять полные тексты электронных изданий.

Наличие электронной библиотеки в вузах становится неотъемлемым элементом комплектования учебного фонда, что обусловлено требованиями нормативных документов Минобрнауки РФ, одно из которых: «доступность для обучающихся высшего учебного заведения не менее трех учебных и (или) научных электронных изданий по изучаемым дисциплинам».

На Ученом совете нашего университета в июне 2011 года было принято решения о создании электронной библиотеки (ЭБ) университета к началу 2012/2013 учебного года. Объективными факторами создания электронной библиотеки послужили: развитие информационных технологий и их широкое использование; государственная политика России, направленная на развитие электронного образования и общенациональные проекты в сфере образования, связанные с внедрением компьютерных технологий.

Основополагающими целями создания Электронной библиотеки являются:

• обеспечение локального и удаленного доступа

пользователей к информационным ресурсам в образовательном процессе;

- сбор, организация хранения и обеспечение сохранности библиотечных фондов;
- целенаправленное создание информационных массивов по профилю университета.

Приказом по НГМУ №763 от 08.12.2011 « О создании электронной библиотеки» была утверждена рабочая группа с распределением функций и ответственности. Следующим приказом №26 от 25.01.2012 г. были утверждены: регламент формирования и использования фонда электронной библиотеки и сроки подачи кафедрами служебных документов (электронные документы, подготовленные преподавателями). В Регламенте фиксируются общие требования к подготовке электронных документов и изданий, порядок их оформления, а также определяются основные правила размещения электронных документов и изданий и способы доступа пользователей к ним. Регламент определяет порядок предоставления электронных документов и изданий и правила заполнения регистрационных документов и документов, определяющих права НГМУ на использование электронных изданий в научно-образовательном процессе университета.

Документы по созданию электронной библиотеки размещены на информационном портале университета.

В перспективе предполагается наполнять контент